

## 嘉義長庚醫院公托學童義診感想

◎嘉義縣東石鄉塭港國小老師 林秀琴

熟悉的東北季風又再拂面而來，那蕭瑟的氛圍讓我的情緒感到莫名的低落，每年季節交替時分，我那容易過敏的鼻子，就會不經意的提醒我，感冒流行的旺季又來囉！除了自身的不舒服，更讓我記罣的是：班上那群小蘿蔔頭，他們那嬌嫩的身軀，是否抵擋得住這多變天氣的肆虐？

生長在都會區的人們，或許很難想像我們這個沒有便利商店的小村落，村莊隔著一條馬路就是台灣海峽，我們與大海比鄰而居，然而卻與知識文明彷彿若千里之遙。三十多年來我在這個地方生

長、茁壯，甚至於服務於這片土地，這兒對我有難以割捨的血脈。這麼多年來除了人口不斷外移、地方日漸蕭條外，實在看不到進步的軌跡。每逢夜闌人靜我獨自沉思，一度我曾懷疑：我們這個地方是不是被上帝遺忘的角落？我們是否又是那群被遺棄的孤兒？

學校為學童健康把關一直都是不遺餘力的推行著。每學期之初，護理師都會幫每個孩子量視力、身高、體重……等，如發現有異常的孩子，必是親自通知家長，請家長帶孩子到醫院再作進一步檢查，然而發出去的通知常常都石沉



因為長庚健診團隊的用心，讓我們得以早期發現小朋友的問題，及早接受治療





大海。難道這邊的家長不關心自己的孩子嗎？答案當然是否定的。那究竟是什麼原因讓他們如此忽視孩子的健康呢？我想原因不外以下兩點：一則是對保健知識的缺乏，另一則是對學校保健專業的質疑。

身為導師的我幾年來帶的都是低年級的孩子，他們年紀小抵抗力相對也較差，每當季節交替，孩子們就容易生病，此時家長們通常會帶孩子們直接找密醫打針甚至自行至藥房包藥，課堂上幾經宣導，甚至會同學校護理師做進一步衛教宣導，然而成效依然不彰，學校在衛生保健這塊版圖的專業仍然難以讓家長信服，推行起來倍感艱辛。

很讓人感動的是：這兩年嘉義長庚醫院的醫療團隊，帶著他們的善心義舉來到我們這沿海偏遠鄉鎮，為這地區的老老少少作免費健康諮詢及義診，我想上帝終於想到我們了，才會派遣這樣的天使來關心照顧這群曾被祂遺忘的子民。

記得班上有個弱視學生，之所以能在三、四歲就發現眼睛的問題而能早期矯正治療，完全要歸功於長庚義診團隊在他幼稚園時期為他做的健康檢查，讓他眼睛弱視的問題能夠早期發現早期治療。

另外又有一名學童亦在健檢時發現注意力無法集中，內心深處彷彿承受莫大的壓力，因而建議至小兒精神科就診，從而發現原來父母長期的失和對孩子缺少關愛，讓孩子的身心造成了莫大傷害。長期在缺乏父母關愛下長大的孩子，就像缺乏雨露滋養的小花，必然枯萎凋零。這次的經驗也給家長深刻反思的機會，讓他們拋開大人世界的爭吵，齊心關愛自己的孩子，這不但是孩子的福祉，夫妻間也漸拾回逝去的愛，共組甜美家庭。

若說長庚的義診團隊是上帝派往人間的天使一點也不為過，從他們眼神中看到了滿滿的愛，我彷彿看見史懷哲醫師出現在眼前，那樣無我那樣崇高，他們為這偏僻地區注入暖流，為社會黑暗之處點燈。我想我們這個地方應該只是他們服務的一個小點而已，社會上像我們這樣受惠於他們的一定還有很多很多。長庚義診團隊的醫療人員凝聚他們個人的小愛化作一個大愛，為社會作最正向的回饋，深深的感動著每一個人。

東北季風依然無情肆虐，這一次我不再擔憂無助，因為我知道善良的天使在默默付出，將是我們最大的助力。💎

## 編輯啟事

民國 100 年 11 月，長庚醫訊編輯人事改組。前發行人謝文斌副院長屆齡退休，整形外科楊瑞永教授接任長庚醫訊發行人，婦產科鄭博仁教授接任長庚醫訊總編輯。謝前發行人在退休前為長庚醫訊許下三願：

1. 希望醫訊能繼續為長庚醫院發聲
2. 呼籲多重視老年傳承與照護
3. 期待長庚醫訊國際化

本刊新編輯群將以此為本，承先啟後，繼往開來，提供民眾更充實、精緻、正確的醫療資訊和報導。

